Beispiel einer Auswertung

‘ Renove[ "d obal ™ *"]

Dateneingabe

geor dnet Maxi nunPr oSchachtel = 90

90

zuf al | sFuel | ungen =
{63, 62, 60, 63, 63, 60, 63, 57, 59, 61, 64, 64, 63, 69, 62, 61, 59}

{63, 62, 60, 63, 63, 60, 63,
57, 59, 61, 64, 64, 63, 69, 62, 61, 59}

zuf al | sFuel | ungen = Sort[ zufal | sFuel | ungen]

{57, 59, 59, 60, 60, 61, 61,
62, 62, 63, 63, 63, 63, 63, 64, 64, 69}

dat a=zuf al | sFuel | ungen

{57, 59, 59, 60, 60, 61, 61,
62, 62, 63, 63, 63, 63, 63, 64, 64, 69}

Uni on[ dat a]

{57, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 69}

ran = Range[ 56, 70]

{56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70}
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categ = Union[ran-0.5,{69.5, 70.5}]

{55.5, 56.5, 57.5, 58.5, 59.5, 60.5, 61.5, 62.5,
63.5, 64.5, 65.5, 66.5, 67.5, 68.5, 69.5, 70.5}

Histogramm

<<Statistics StatisticsPlots’

Par et oPI ot [ dat a] ;

<< Graphi cs® Graphics’
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Hi st ogran dat a] ;

Hi st ogr ani dat a,
Hi st ogr antCat egori es ->
ranj ;

66 68 70

Kenngrossen

<<Statistics DescriptiveStatistics’
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{Locati onReport[data], D spersionReport[data],
ShapeReport[data] }

1053 . 8354768698080 .
{{Maan > == Har noni cMean — 135115423953 " Medi an — 62},
[ 977
{Vari ance - % St andar dDevi ati on - %,

Sanpl eRange - 12, MeanDevi ation - % Medi anDevi ati on - 1,
Quartil eDeviation - i}, {Skewness - __o0es

2 977 /1954
Quartil eSkewness - - 1 KkurtosisExcess - 2437 1

3 1954

dat a=zuf al | sFuel | ungen; {Locati onReport|[data],
Di spersi onReport[data], ShapeReport[data] } // N

{{Mean - 61. 9412, Har noni cMean - 61. 8343, Medi an - 62. },
{Variance - 7. 18382, St andardDevi ati on —» 2. 68027,
Sanmpl eRange - 12., MeanDevi ati on - 1. 95156,
Medi anDevi ation — 1., QuartileDeviation- 1.5},
{Skewness - 0. 626641, Quartil eSkewness - -0. 333333,
Kurt osi sexcess - 1. 24719} }

Darstellung der Kenngrossen mit BoxWhiskerPlot

Der BoxWhiskerPlot ist von unschétzbarem Wert um einen schnellen Ueberblick tiber einen numerischen Datensatz
zu gewinnen. Er bekommt seine Form durch das Rechteck, das durch die Distanz zwischen zwel Quantilen um den
Median herum gegeben wird. Ueblicherweise sind es das 25% und das 75% Quantil. Normalerweise schliessen
“whiskers’, d.h. Linien wie Backenbérte (Schnurrhaare) die Rechtecke ein, welche die Ausdehnung des Datensatzes
entweder ganz oder ohne die Ausreisser markieren. Ausreisser sind Punkte jenseits einer Distanz von 3/2 der
Zwischenguantilen Spanne weg vom Rechteck. Grosse Ausreisser sind Punkte jenseits von 3 mal diese Spanne.

Vgl. auch http://de.wikipedia.org/wiki/Boxplot

Der Quantilabstand ist ein Mal3 der Streuung (Hohe des Rechtecks). Weiter ist der Median in der Box
eingezeichnet, welcher durch seine Lage innerhalb der Box einen Eindruck von der Schiefe der den Daten zugrunde
liegenden Verteilung vermittelt. Diese Quantile sowie der Median sind robust gegen Ausreisser: Sie andern nicht
enorm, wenn man die Ausreisser weglésst, im Gegensatz zum Mittelwert und damit der Standardabweichung.

<<Statistics StatisticsPlots’
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BoxWhi sker Pl ot [ Transpose[ {data}]];
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